



# El núcleo de la unión futura

Jamás comprenderán los hombres de gran ciudad la superación indiscutible en que se hallan con respecto a ellas los que han conservado intacto el cordón umbilical que las une con la Naturaleza. Tienen éstas una potencia de intuición que penetra en la íntima y jugosa realidad de las cosas de generación imposible en aquellos, pues en el fondo de esta aptitud hay un inefable proceso biológico que sólo puede ser iniciado, alimentado y robustecido por esa fuente inagotable de vida y armonía que llamamos Naturaleza.

Chocaría a los hombres de gran ciudad saber hasta qué punto el conjunto de sus ideas, de sus actos, de sus preocupaciones, de sus gestos, nos parecen un desdoblamiento con carácter permanente y crónico, hacia la mascarada, que acaba por tomarse en serio y adquirir la conturbadora categoría de lo trágico. ¿Cuánto hablar, cuánto moverse, cuánto escribir, cuánto especular! ¿Se me creerá el seguro que todo eso resalta sobre nuestras almas, trocadas en el grave flujo de lo cósmico? ¿La gran ciudad, aunque crea otra cosa, es muy poco seria, y los hombres unidos a la placenta natural tienen una seriedad fundamental.

Viene esto a cuento de la impresión que por estas tierras de chabales ya florecidas, donde «runcan» los abejorros, nos está produciendo la famosa polémica sobre la Constitución del 76, promovida por Romanos. Romanos! Pero ¿es que existe Romanos? ¿Están seguros de que no sea el espíritu burlesco de «El diablo cojuelo», que, cansado de destapar techos madrilenos, se propaga destapando cráneos para poner de relieve cuán pocas cosas trascendentales y hondas existen bajo sus techos curvados al entregarse tan fácilmente a la discusión de un asunto que debe relegarse a los arqueólogos? ¿La Constitución del 76? ¿Caray! ¿Qué es eso? ¿Qué nos importa eso? ¿Castrovido ha dicho que es el peschete único de donde no quieren apartarse los buenos, y cierra su artículo con estas palabras: «El frente único se formará, si llega a formarse, en torno de otra cosa que la Constitución de Cánovas del Castillo.»

¡Naturalmente! Esa Constitución es algo como la milagrosa batalla de Clavijo, muy vieja y por añadidura inexistente. ¿Y es ha tomado en serio la pitada del conde? ¿Qué infandad! Este señor, bien acreditado tiene que ser venturoso; y a qué nos habla con el vientre, ¿habremos de contestar con el cerebro? Ahora bien: ¿qué otra cosa podrá constituir el núcleo fecundo de la futura unión? ¿Un sistema político? ¿Una cuestión económica? ¿Una finalidad expansiva? Os voy a dar mi opinión, basada en uno de los hechos más trascendentales que he presenciado en mi vida.

Regresaba hace unos días de mi clase —situada en la linde occidental de la ciudad murciana— por los senderos que bordean los huertos del Zarache, preñados de botones a punto de florecer. Al finalizar la calleja que a ellos conduce, tropecé con un grupo de gente pobre que se agolpaba en la puerta de una casa misérrima. Me acerqué: en el centro del corro, sentada en el suelo, con la cabeza hundida sobre las rodillas y las manos sobre la cara, se lamentaba doloridamente una anciana harapienta. Inquirí, tras calmar un poco aquella amargura, y entre hipos que maldaban mi fortaleza masculina, me fué referido lo siguiente:

«Tengo ochenta años y vivo nueve en este cuchitril, pagando religiosamente, de lo que gano vendiendo listas para la rifa de los pobres. Yo no sé por qué me figuro que para regular a precio mayor—no se me ha admitido el alquiler desde hace dos meses; yo, sin embargo, he guardado ese dinero, como ceca sagrada, a pesar de faltarme muchos días el pan. Esta mañana, el apoderado, un demonio que fue alguacil, a quien Dios confunda, ha venido con el Juzgado, estando yo fuera, me han desahogado la puerta, me han arrojado los muebles al patio y se han llevado 28,45 pesetas que tenía. ¡Pan para el alquiler, y para sacar mañana la lista! ¡Ya no podré sacar! ¡Ahora me moriré de hambre!»

Y la misera anciana se puso a llorar y a la cabeza entre las rodillas y reanudó su lamento doloroso...

«¿Qué os parece, desocupados comentadores de las memias políticas, creyentes mendaces de que esas cosas se resucitan o se entierran al conjuro de una discusión? Tal vez os parezca el hecho narrado insignificante del todo: una vieja de ochenta años; un cuchitril de diez pesetas; un episodio ocurrido en una calleja de Murcia! Y, sin embargo, a mí me parece que vale más, infinitamente más, que la Constitución del 76. Procuraré demostrarlo.»

Cuando en una sociedad se produce un hecho de tal naturaleza, sin que en nada se altere el curso ordinario de las cosas, es señal evidente de existir un orden que alberga los siguientes factores negativos: una bestialización tan completa de la vida, que arroja a los antros sin sol, sin pan, sin luz, sin comodidad, sin higiene, a todos los débiles, sean por lo que lo sean; unos intermediarios tan hediondos, que lamiendo el pie de los propietarios realizan su medro, de ser implacables con los apilados; unos rentistas de vileza tan profunda, que se complacen en ver sus intereses tan «fielmente» defendidos; una legalidad que se aplica como una máquina, sin suavizar su movimiento con el menor acicate de sentimentalidad; un régimen de fuerza organizada que tiene que apoyar el lanzamiento al arroyo de una vida que se extingue, aunque el corazón le dé saltos de protesta; una caridad hipócrita, que sólo gusta ejercer a toque de trompeta, en medio de las plazas, porque, lejos de perseguir sinceramente la extinción del dolor busca la propia vanagloria; una religiosidad mímica y hipócrita, sin una sola gota de ternura humana; un cientifismo que sanciona esta asfixia de los infelices, como si fuera una ley biológica; unos maestros, de todos los órdenes y de todas las categorías, incapaces de anteponer al villano barómetro del escalafón, el barómetro de los imperativos humanos; un Estado, en fin, que sustancia, de conformidad, en última instancia, porque sus raíces se hunden en el ácido yermo de la propiedad quirúbrica. ¡Ya veis si encierra cosas al desahucio de la viejecita!

«Núcleo fecundo de la unión futura en que habrán de...

bien? Todo lo que, por su ausencia, hace posible fenómenos sociales de esa naturaleza. Que el Estado sea una libre comunión de hombres, donde no haya una sola causa de orden externo que impida el despliegue total de las internas posibilidades que cada individuo posee; que la seguridad moral no pueda achacarse a extrañas limitaciones opresoras, de cualquier índole, sino a la imposibilidad de que nadie agregue un código más a la natural estatuta psíquica que posee en la escala evolutiva; que nadie se honre—antes se duela, mientras no sea posible otra cosa—con el «derecho» de juzgar a los demás, ya que ningunos títulos adquiridos en el campo de las leyes vitales puede, ni podrá jamás, ostentar para ellos; que el bien se haga sin que la mano izquierda se entere de lo que hace la derecha; y que la cultura abandone esos fallos y negros caminos que conducen a la negación de todo anhelo, espiritual trascendente, de toda esperanza de superación extramorfológica, de todo sueño en un porvenir donde el amor al prójimo sea justicia, y la justicia se funda en amor; que la religión se torne idea pura, rayo luminoso que una el camarín de nuestra conciencia con el foco de la inteligencia que preside el plan asombroso que toma formas energéticas, en esa mar sin orillas del éter, donde los «cuantos» extienden sus líneas de fuerza hasta el infinito...

«Creéis que todo esto puede formar un núcleo de unión? ¿No? Pues seguid discutiendo la Constitución de Cánovas...»

**J. LOPEZ ALMAGRO**

## Murcia. La Junta Central de Emigración

El sábado, a las siete de la tarde, se reunieron los señores que han sido nombrados recientemente para formar la Junta central de Emigración, con arreglo a la reforma de la legislación vigente en la materia. Figuran en este organismo, como representantes de la clase obrera, los compañeros Lucio Martínez Gil y Francisco Núñez Tomás, nombrados por el Consejo de Trabajo.

Abrió la sesión el presidente, marqués de Pilares, e intervino para fijar la posición de la representación obrera en dicha Junta el camarada Núñez. Después el director, general Andújar, hizo una breve e interesante exposición de lo que para España es el problema de la emigración y de cómo están organizados los trabajos. Contestaron al señor Andújar varios representantes, entre ellos el compañero Martínez Gil.

Declarada constituida la Junta central de Emigración, se procedió al nombramiento de las Comisiones de carácter permanente que indican el reglamento de la ley, y por unanimidad fueron aceptadas las personas indicadas por el señor presidente.

La Comisión llamada de «Justicias», que es la que ha de intervenir en reclamaciones, quejas, recursos de alzada e imposición de sanciones, quedó formada por un letrado (el representante del ministerio de Gracia y Justicia), un marino (el representante del de Marina) y el compañero Lucio Martínez.

La Comisión revisora de cuentas que ha de entender en la investigación de los gastos e ingresos de la Dirección de Emigración y del llamado «tesoro del emigrante», está formada por el representante del ministerio del Trabajo, don donña Carmen Rojo y el compañero Francisco Núñez.

Terminados con esto los asuntos del orden del día, se levantó la sesión.

Según la ley, las reuniones ordinarias son cada tres meses.

## Información de Comunicaciones

Telegrafos.—Las estaciones telegráficas de Toro (Zamora) y Ponferrada (León) han quedado provisionalmente reducidas a limitadas.

La estación limitada de Candás (Oviedo) ha sido elevada a la categoría de día completo.

La estación de Sas (Zaragoza), que fué clausurada provisionalmente, ha sido abierta nuevamente al servicio.

Han pasado a depender de la Compañía Telefónica Nacional de España las estaciones telefónicas del Estado siguientes:

La Antigua (Fuerteventura), Santa Colomba de Somoza (León), Iraizoz (Navarra), Mañila de los Canos (Salamanca), Alcalá del Río, Castiblanco de los Arroyos y Prana (Sevilla) y Amurrio, Murguía y Peñacerrada (Alava).—P. Mayor.

## Por EL SOCIALISTA

	Pesetas.
Suma anterior.....	120,637,75
MADRID.—P. Fernández, 1; Grupo Socialista de la Madera (febrero y extraordinario), 10; A. Varga, 10; Grupo Socialista de Obreros Municipales (enero y febrero), 10; Grupo Socialista de Artes Gráficas, 10; Sociedad «El Libro», 5; F. Núñez, 2; C. Redondo, 2.....	50
MATARO.—Beneficio en la venta de EL SOCIALISTA.....	4,20
SASOMON.—El Despertar.....	2
SAN VICENTE DE RASPEIG.....	1
J. Antón.....	5
BANERAS.—N. Sempere.....	1
BILBAO.—Sindicato de la Alimentación (primer trimestre).....	30
Total.....	120,729,95

## BIBLIOGRAFIA

**QUEVEDO.—Obras satíricas.**  
La Editorial «Prometeo», de Valencia, ha enriquecido su valiosa colección de «Clásicos» con un precioso volumen del alto prestigio de nuestro siglo de oro, don Francisco de Quevedo.

El portentoso genio del gran satírico y polígrafo eminente se muestra con toda su fuerza en las obras que forman este volumen: «El sueño de las calaveras», «El aguacil alguacilado», «Las zahudas de Plutón», «El mundo por dentro», «Visita de los chistes», «Casa de locos de amores», «El siglo del cuerno» y «Cuento de cuentos».

Cuidados y artísticamente editado, se vende al económico precio de dos pesetas, como todos los de esta tan estimable colección, en las librerías, bibliotecas de las estaciones, Editorial «Prometeo», Valencia, y en EL SOCIALISTA, apartado 10.035, Madrid.

## TORRENT Y COMPAÑIA

Especialidad en impresiones de todas clases para Madrid y provincias. Válganlo Dios, 6, imprenta.

# Primer Congreso de la Federación Regional de Sindicatos de Peñarroya

## CUARTA SESION

Preside Hernando Ruiz y actúan de secretarios L. Rodríguez y J. M. Carmona. Se lee el acta anterior, y queda aprobada. Se pone a discusión el dictamen de la Ponencia sobre reformas a los estatutos de lo que se refiere a los reglamentos de los Sindicatos Minero y Metalúrgico. Con unas pequeñas enmiendas se aprueba el dictamen en su totalidad.

Se pasa a discutir el tercer dictamen sobre diferentes reformas y aumento de retribuciones, acerca del punto tercero, que dice se aumente a 50 pesetas la retribución al tesoro general, y tras un largo debate se resuelve, por 1.729 votos contra 1.220, rechazar tal propuesta. El compañero Cerezo explica su voto con el fin de justificar su actitud en el Congreso.

El punto cuarto habla del aumento hasta 400 pesetas del sueldo del secretario general. Este punto original, lo mismo que el anterior, un extenso debate. Hablan en pro del aumento Cerezo, Costa y A. Mora, y en contra L. Pérez, Mansilla y R. Regueru. Mantienen ambas partes sus diferentes puntos de vista, y considerando la presidencia bastante discutido el asunto, consulta al Congreso si procedía someterlo a votación. El Congreso lo acuerda así, y se verifica ésta, dando el resultado siguiente: Votan en pro Mineros de Puchonuevo, 824; Mineros de Peñarroya, 96; Idem de Bélmiz, 271; Idem de El Porvenir, 133; Varía de Puchonuevo, 309; Idem de Peñarroya, 15; Fundidores de Cino, 134; Fundidores de Plomo, 145; Sindicato del Transporte, 114; Sindicato de la Electricidad, 67; Arte Textil, 297; Sindicato Agrario, 301; total, 2.651. Lo hacen en contra Caldereros, 74; Desplatajeros, 80; Carpinteros, 32; y Albaites y Peones, 45; total, 324. Queda, por tanto, aprobado el aumento de sueldo, como pide la Ponencia.

«Sin discusión se aprueba el resto del dictamen.»

No habiendo terminado los dictámenes las Ponencias de asuntos de carácter urgente y cuantos, se acuerda suspender la sesión y se fija la hora de la próxima.

## CRONICA TEATRAL

**LARA.—La señorita Primavera.**  
Una comedia blanca, en las vacaciones de Pascua, porque a ellas llegará en los carteles a juzgar por el éxito de antecesor, ninguna colegiala, ningún colegial, deben quedarse sin verla. Los moralistas preocupados de la ejemplaridad de la acción escénica pueden dormir tranquilos durante esta representación. (Generalmente los moralistas se duermen durante el sermón, pero esto no es extraño. Se trata de inculcar a las gentes que se proponen. Ellos se han planiado en la virtud.) Como lección de buena conducta, «La señorita Primavera» es admirable. «Pipí, el de «La Comedia nueva» de Moratín, no hubiera gustado de la obra de anteañoche. A él le gustaban las obras con que había traído. Y en «La señorita Primavera» no hay traído. Los «malos», que en las películas han ocasionado tan perniciosas sujeciones, aquí no aparecen. Todos son buenos. Así, la comedia sabe a gloria. Conjunto de todas las bondades sin mezcla de mal alguno. Dios no quiere que muera el pecador, sino que se arrepienta y viva. Lo que hay es que en esta obra excelente comedidogro señor Fernández del Villar el pecador se arrepiente, pero no vive. Tampoco viven los justos. Vivir, lo que se llama vivir, no vive nadie en esta comedia, salvo algún personaje episódico cuyo carácter traza el autor con rasgos definitivos. Tal como el cobrador del Banco. Su agrietez meza de amarguras de fracaso y dulturas de resignación es el máximo acierto de esta comedia, contrastando las mezquindades de una vida vulgar, a las que sirven de lenitivo las caricias filiales, con los triunfos del hombre superior, aislado en su superioridad, solitario en la plenitud de su fama, viendo acercarse el frío de la vejez y alejarse el calor del hogar. La desolación interior del literato célebre y sin familia cobra así acentos silenciosamente patéticos ante las desventuras del viejo camarada de la bohemia literaria, fracasado ridículamente en escenas de sainete para llorar o tragedia para reír. Y como indeciblemente, al mayor acierto del autor ha de corresponder el mayor acierto del cómic, los más merecidos aplausos recompensaron la admirable interpretación que de su papel hizo el gran actor cómic Isbert. Si todos los caracteres de la obra hubiesen sido estudiados por el señor F. del Villar con la atención de éste, su obra, en vez de aprobación circunstancial, hubiera logrado la consagración definitiva de su talento de autor. No es así. Esta obra, como tantas otras contemporáneas, diríase que ha llegado a las tablas apresuradamente, antes de que el croquis dramático se convirtiese en el verdadero cuadro teatral. Son apuntes de comedia, bocetos de drama, esquemas de teatro. El autor ve un asunto en

ser imaginación y traslada impacientemente al público la imagen que él ha visto, sin cuidarse de dar a la instrucción vaga y borrosa aquella corporeidad artística que ha de permitir al espectador contemplarla como una imagen de la vida. Esto nos recuerda la concepción anecdótica del colegio aristocrático. Los nobles alumnos se hallan ante el profesor de Matemáticas, que se dispone, después de anunciar un teorema, a pasar a la pizarra a efectuar la compleja demostración. Uno de los discípulos le interrumpe: «No es menester—dice, hablando en nombre de todos—que se fatigue innecesariamente en la demostración del teorema. Para creer que es cierto con su palabra, de honor nos basta. Estamos entre caballeros.»

Análogamente, en ciertas comedias, como en «La señorita Primavera», hemos de creer al autor por su palabra. Hay un saber de lo que oímos más que tenerlo; pero es nos ha dicho que es un talentado escritor, y pensamos que en sus novelas nos indemnizará. Hay un perverso mucho que no hace otra cosa que compungirse y sacrificarse; pero suponemos que si telón corrido será un hombre corrido. Vamos el luto de una familia, y suponemos su dolor. Se nos participa una desgracia, y los acompañamos en el sentimiento. Estamos entre gente «bien» y asistimos a una comedia «bien». Y como entre gentes a la moda se sacrifican los rasgos individuales a la manera colectiva, de ahí sin duda que al presenciar las escenas entre la muchacha simple y calculadora, ingenua y coquetosa (señorita Rivas), y el secretario enamorado y poeta simple y cursi (señor Balaguer) dudemos si estamos presenciando escenas de «La señorita Primavera», del señor Villar, o escenas de «Cristalana», de los señores Quintero.

Claro es que más tarde damos a Dios lo que es de Dios y al César lo que es del César. Al señor Fernández lo que es del señor Fernández y a los señores Alvarez lo que es de los señores Alvarez.

«¡Lástima grande que el autor de «La señorita Primavera» malogre así sus posibilidades de comedidogro! En «La señorita Primavera» había una obra que, como los tesoros escondidos, sólo se descubren chondando, ahondando. El mismo drama que la misma superficialidad malogró recientemente en la última comedia de don Honorio Matra «Como la hiedra al tronco». El drama humano, demasiado humano, de la rivalidad fraternal. La pugna eterna que, desde los días del Génesis, entre Abel, pastor, y Cain, agricultor, bifurca el trozo de la especie en la rama que ha de ser sostenido florido de la señorita Primavera y la rama que ha de ser leña para el fuego... ¡Y lástima grande que este tema dramático no pueda servirnos hoy sino para mostrar con un ejem-

plo más el proceso de nuestra decadencia teatral! No traigamos la atención muy lejos. Nos bastará una rápida ojeada sobre nuestra escena de los últimos cincuenta años para comprobarlo. En 1877 triunfaba en la escena la desahogada, efecista y barroca inspiración de Echegaray. En ese año se estrenó «En el seno de la muerte». Detrás de la puerta de bronce del panteón de Argeles, dos hermanos rivales sucumben trágicamente al horror del crimen y de la venganza, a cual más espantoso. Aquello es atroz, pero en algo es sublime. Son los aleteos del romanticismo expirante que, incapaz de elevación, siente el ansia del vuelo. Allí los dos hermanos rivales son seres humanos, hombres apasionados, hombres... En 1894, unos veinte años después, otra generación ve de otro modo el drama. En ese año estrena Benavente su primera comedia: «El nido ajeno». Los dos hermanos rivales vuelven a hallarse frente a frente. El uno, el marido serio, reconcentrado, enfermo, prematuramente envejecido; el otro, desordenado, robusto, alegre, seductor. Al alejarse éste, en la última escena del último acto, es cuando se vislumbra el drama como un relámpago fugaz de treinta años, otra generación y otro aspecto del mismo drama. ¿Cómo lo desentaza Honorio Matra? Con el recurso de la simpatía. A haber ahondado en este motivo psicológico, lo que no es hoy sino una de «sus» últimas comedias, sería una de «nuestras» primeras comedias. Como lo resuelve Fernández del Villar? Con el recurso de la bondad, del sacrificio, de la abnegación. Todo lo que la ética sale ganando lo sale perdiendo la estética. En vano artistas tan insignes como Simó-Raso, como Leocadia Aiba, como Concha Catalá, se esfuerzan en vivificar la obra. Pasan por la escena como sombras, como seres inconspicuos, como seres inanimados. Son buenas personas. Simó-Raso es un buen hombre. La Aiba, una buena mujer. Concha Catalá, otra buena mujer. (Buena mujer y bella mujer.) Soler-Mari, aparte. Para que merezca el dictado de buen actor necesita arrepentirse y enmendarse, no sólo de los devaneos que el autor de la comedia le atribuye, sino del manejo y del manejo, de la violencia de ademanes que descomponen la figura. Como Balaguer, que supone necesario caricaturizar la declamación de los versos para hacer comprender que son malos. Basta con recitarlos. De todos suertes, los excelentes actores de Lara hicieron más de lo posible. El autor de «La señorita Primavera» hizo, a nuestro juicio, menos de lo posible. Menos de lo que, a nuestro juicio, le es posible a él mismo. En la enumeración de obras citadas antes comenzamos hablando de Echegaray. ¿Quién hubiera dicho que habríamos de tomar su nombre como punto de partida de una serie descendente de dramaturgos? Verdad es que «Clarín», justificando los elogios que prodigó a aquel autor, señalaba como esencial mérito la reacción de su teatro sobre las lánguidas y pacatas y niñas comedias de Equiz. Y nada tiene de particular que yo recuerde aquella reacción romántica contra el teatro casero cuando nuestros autores de hoy nos hacen recordar a Equiz. Comedias aburguesadas, moralizadoras, comedias Blancas... Pero de una Blanca de anemia...

**Andrés OVEJERO**

## EL CISNE

La compañía que actúa en el teatro de la plaza de Chamberi puso anoche en escena «Quo Vadis?» y «El señor Joaquín». En la primera, muy bien presentada, se distinguieron en la interpretación la señorita Morante y el señor Povedano.

El resto, a excepción del coro masculino, que lo hizo muy medianamente, cumplió.

En la obra del maestro Caballero, los artistas, en general, escucharon los aplausos del público, principalmente la señorita Salvador, que hizo una Trini muy salada y hubo de repetir, a insistentes requerimientos de los espectadores, la bonita alocución con que el maestro Caballero ceñó la partitura con que finaliza «El señor Joaquín».

Una advertencia al jefe de la «claque»: en primer lugar, los aplausos extemporáneos causan disgusto general en el público, y aunque ya sabemos que la «claque» va al teatro para aplaudir, si esto no se hace con cierta discreción el resultado es contraproducente. Además, en el teatro no debe haber más batuta que la del profesor de orquesta, y anoche vimos que el jefe de la «claque» se entusiasmaba dando la entrada y la salida a sus subordinados en la misma forma que el maestro Santoncha lo hacía con los músicos. ¡Y resulta tan antipático conocer a los que van a aplaudir a tiempo y a destiempo!—Carriño.

**ROME.—Venta de esclavas en Túnez.**  
Los señores López Marín y Cases, proveedores de «sketchs» a la Empresa Campa—lo mismo cuando tenía las «varietés» en Maravillas que ahora en Romea—estrenaron ayer en este último teatro dos nuevas producciones de dicho género. Uno, titulado «Blanco, rosa y violeta», y el otro, «Venta de esclavas en Túnez».

Como el lector podrá comprender, el género es de lo más frívolo que pueda imaginarse, y no se trata más que de pasar un rato agradable viendo desfilar muchachas sugestivas. Y hemos de confesar que los autores lo consiguen, porque, además, el maestro Cases en «Venta de esclavas en Túnez» ha colocado seis números llenos de color «tunecino» y de inspiración, por lo que fueron repetidos casi todos, y al final hubieron de presentarse los autores en escena. El decorado, los trajes y la presentación escénica, propios del caso, incluso con la inevitable intervención de los indispensables Ramper, Esteso y Laga.

El público salió satisfecho, que es lo que se trataba de demostrar.—Núñez.

## LIBRO NUEVO Sin fe y sin paz

por ENRIQUE GANDIA  
Precio: Tres pesetas

Pedidos a esta Administración, acompañando a su importe cuarenta céntimos para certificado y franqueo.

## El Esperanto en diez lecciones

Método moderno para aprender la lengua internacional.  
por FRANCISCO AZORIN  
Precio: 1,25 pesetas  
Pedidos a la Administración de EL SOCIALISTA, acompañando a su importe, los de provincias, 35 céntimos para certificado y franqueo.

# Escuela, sufragio y Parlamento

Mientras la libre exposición ideológica se halle restringida serán estériles cuantas discusiones se entablen acerca de la forma y reforma constitucional, que sólo puede entretener el clásico aburrimiento de las derechas. Cuando el diablo no tiene que hacer, con el rabo espanta las moscas. Y esto es, sencillamente, lo que en España vienen haciendo los reaccionarios desde que perdieron las canonjías ministeriales.

La verdadera Constitución de un país se refleja en su escuela, en el sufragio y en el Parlamento. De la escuela sale el hombre; del sufragio, el ciudadano, y del Parlamento, la libertad nacional, garantida por la democracia representativa del pueblo, que ha puesto en sus elegidos la máxima opinión ideológica.

La escuela española está muy lejos de dar a su labor pedagógica la característica que debe tener todo centro donde las ideas y la ciencia están vinculadas en la directriz del pensamiento humano. Nuestra escuela carece de libertad. En vez de ser una garantía para el espíritu social, es una barrera interpuesta entre la Iglesia y el progreso natural de la ciencia. Y mientras no se libere a la escuela de los prejuicios que el clericalismo ha inyectado en la enseñanza, la Constitución del país será una forma capciosa para el organismo social.

El sufragio, que sin libertad de escuela es una falsa opinión ciudadana, es el verdadero derecho individual, que, al pretender transformarlo en representación colectiva o proporcional, pierde su característica psicológica para convertirse en horregato indefinido, que sigue una orientación ideológica según donde caiga la piedra lanzada por la honda del apóstrofo.

El Parlamento, que sin la libre orientación pedagógica y sin la opinión individualista del hombre es una casa de compromisos electorales y de ciegos instintos personales, es la vanguardia de las leyes humanas cuando las voces parlamentarias son eco de las ansias del pueblo, y, por lo tanto, puede considerarse como la genuina representación de la escuela libre y del sufragio individual.

Estas tres modalidades sociales, escuela, sufragio y Parlamento, son la fuerza legislativa y ejecutiva de la nación cuando han surgido de la voluntad espiritual del pueblo; pero cuando se han falseado, restringiendo sus características básicas, entonces sólo puede surgir de ellas una Constitución capciosa, representativa del absolutismo y no de las entrañas populares.

La experiencia histórica nos demuestra que la garantía de la personalidad civil del hombre está en relación con las responsabilidades que regulen la vida moral y los actos de los jefes de Estado y de sus Gobiernos. Sin esa responsabilidad, los pueblos no serán nunca libres; vivirán sujetos a la voluntad jerárquica, y la paz y la justicia dependerán de una voluntad soberana, sin tener en cuenta la aquiescencia o la repulsa de las masas trabajadoras.

Comprendiendo que esa responsabilidad jerárquica y el íntegro respeto a la libertad de la escuela, a la función social del sufragio y al verdadero Parlamento son las características fundamentales de la doctrina social, los hombres que defienden los postulados ciudadanos, los trabajadores de todos los países—porque en todas las naciones se vulneran esos principios—van acercándose a los Partidos Socialistas, convencidos de que bajo su amplia bandera universal está el porvenir de la verdadera democracia y la garantía firme de los corolarios humanos.

## Isaac PACHECO

## Notas de Castellar

CASTELLAR, 14.—Al cabo de muchos esfuerzos realizados por los compañeros más activos de este pueblo, hemos conseguido organizar y poner en marcha la Sociedad obrera «El Despertar Campesino», que pensamos llegue a ser un baluarte defensivo contra la avaricia de estos explotadores.

Es de justicia rendir un aplauso al querido compañero Alfonso Ollé, del vecino pueblo de Santibebán, que nos ha prestado su valiosa ayuda en cuantas gestiones hemos tenido que realizar hasta ver constituida la Sociedad.

Esta ha sido vista con malos ojos por estos burguesillos, señal inequívoca de que a los trabajadores nos conviene estar en ella. Merece a nuestra unión podremos acabar algún día con los misereros jornaleros de tres pesetas el día que se trabaja—y son muchos los días del año que no lo hay—y con la ofensiva costumbre de remunerar al trabajador con los mismos alimentos que se echan a los cerdos, pero en proporción escasa.

Animo, compañeros: a fortalecer la naciente Sociedad y a mitigar cuanto podamos la situación de inferioridad en que vive el obrero agrícola.—S. Rodero.

## GRAN REBAJA DE VINOS

## LA CEPA MANCHEGA

Paseo de las Delicias, 60, y Villaverde Bajo (El Cajón).  
Vino tinto, arroba, en Madrid, 7,75; en Villaverde, 5,25.  
Vino blanco, arroba, en Madrid, 8,25; en Villaverde, 6,25.  
Servicio a domicilio. Venta al detall y al por mayor, garantizándose su pureza.

Noticias de Cataluña

Personajes que van y vienen. BARCELONA, 14.—El capitán general de esta región, señor Barrera, ha sido llamado urgentemente por el presidente del Directorio. El general Barrera se encontraba en Madrid el martes.

La vacante de concejal. BARCELONA, 14.—A consecuencia de haber sido nombrado gobernador civil el señor Balcells quedó vacante un puesto de concejal.

Las mujeres piden el voto. BARCELONA, 14.—La entidad titulada «Lucha contra la mortalidad infantil», en nombre de diversos núcleos de mujeres de Cataluña ha dirigido al Directorio militar un escrito razonado solicitando el voto electoral para las mujeres casadas.

Diario que reaparece. BARCELONA, 14.—Ha reanudado su publicación el «Diario de Maturos», de dicha localidad, el cual había sido suspendido por quince días por disposición de la autoridad militar.

Los ferroviarios de Graoia. BARCELONA, 14.—Se ha celebrado una reunión en el Centro de Unión republicana Graoiana para nombrar nueva directiva. Esta ha tomado varios acuerdos, entre los que figura el de darse de baja en el diario «El Liberal», de Barcelona, proclamando su disconformidad con la actuación de su director, el señor Pérez de Rozas, «hasta hace poco su querido correligionario».—C.

Ecos gallegos

Notas ferroviarias. EL FERROL, 14.—A pesar de los esfuerzos hechos por la Comisión mixta para conseguir que fuesen incluidas en el censo del voto corporativo las Sociedades obreras, fue poco lo que se consiguió, más que nada por apatía de los propios trabajadores.

Huelga en Vigo. VIGO, 15.—Los obreros que venían trabajando en las obras del puerto de Vigo y en las canteras de Monja se vieron obligados a abandonar el trabajo, porque la Sociedad constructora Eraso-Davila, que ha fundado una Sociedad obrera, quería obligar a los trabajadores a que se dieran de baja en la Federación Local de la Edificación e ingresaran en la que la Empresa ha creado.

Curso de seguro obrero. La Comisión organizadora del curso de seguro obrero del Ateneo Igualadino de la clase obrera acordó celebrar la explicación de este mes el día 27, que conmemora la ley orgánica del Instituto Nacional de Previsión.

La «Librería Pedagógica» de Juan Ortiz. es la Casa más surtida de España en libros y material científico para Escuelas de Primera Enseñanza, Escuelas Normales, Institutos, Universidades y Escuelas especiales de todas clases y grados.

PILDORAS PURAMENTE VEGETALES ZEHCNAS (Graba este nombre por el de Genar)

Laxante de efectos sin igual Estomacales, Antibiliosas, Depurativas Ensayarlas es convencerse de que todos sus similares le superan en PRECIO, pero ninguno le iguala en EFECTOS

Caja, 0,40 y 1,50 pesetas Venta en farmacias, Depósito general, Gran Farmacia y Centro de Específicos D. Rey, Infantas, 7, Madrid. Pedia Catálogo específico ZEHCNAS, gratuito.

Minucioso examen de la gestión del Grupo parlamentario

La sesión de la mañana, presidida por el camarada Compère-Morel, aborda el debate sobre política general del Partido, con el examen de la gestión del grupo parlamentario socialista.

El primer orador es Gouttenaire, de Toury, que viene del partido de los moscoviteros, quien critica severamente la política internacional del Gobierno Herriot, que, a su entender, no es mejor que la de Poincaré.

Consejos prácticos. Le-Guenic, de Costas del Norte, que se anuncia como obrero ferroviario y sin cultura, habla en tono cordial y fácil de las aspiraciones del proletariado, que pide más que teorías realidades, y afirma la necesidad de sostener el Gabinete cuya sola presencia constituye un progreso para la democracia.

Los socialistas—agrega—no podemos ser neutros ni histéricos. Debemos, al contrario, demostrar que sabemos tomar nuestras responsabilidades frente a los peligros que nos depara la situación.

Fritz, de Ile et Vilaine (Bretaña), lamenta que el Gobierno no se muestre suficientemente enérgico contra la reacción, en extremo audaz en su departamento, y pide que los socialistas exijan del señor Herriot una actitud más enérgica.

Las mismas o parecidas consideraciones hace Fourcade, de Gers. El problema de la vida cara.

Marro, de Lyon, reclama del grupo parlamentario una acción vigorosa para realizar desde ahora las soluciones prácticas que espera el proletariado. Si la solución del problema de la vida cara está por encima de las fuerzas del Gobierno, hay que decir que no está por encima de la energía de los socialistas.

VILLENA, 14.—Se ha subido el precio de la harina. Antes se vendía a ocho pesetas y en la actualidad a 8,50. Así da gusto.

El retiro obrero. Un fabricante de calzado, cuyo nombre conocerán los lectores más adelante, ha dicho a parte interesada que no tiene objeción de tener a sus obreros inscritos en el retiro obrero, porque trabajan a domicilio.

Llamamiento a los obreros setabenses. JATIVA, 14.—Siendo el Partido Socialista el defensor de la clase explotada y avasallada por la tiranía capitalista y el egoísmo burgués, ipse que no acorda a formar parte de esta Agrupación con el fin de estar en contacto con vuestros hermanos en explotación?

La «Librería Pedagógica» de Juan Ortiz. es la Casa más surtida de España en libros y material científico para Escuelas de Primera Enseñanza, Escuelas Normales, Institutos, Universidades y Escuelas especiales de todas clases y grados.

Desengaño, 16.—Apartado 998.—Madrid. ESCRIBA usted hoy mismo pidiendo catálogos y presupuestos, que recibirá gratis a vuelta de correo.

ROCA TETUAN, 20 FOTOGRAFO Telefono 324. Retratos artísticos. Ampliaciones inalterables.

EL CONGRESO SOCIALISTA DE GRENOBLE

Minucioso examen de la gestión del Grupo parlamentario

que han dicho los oradores precedentes más que diversos modos de apreciación, pues nadie ha propuesto se abandone la política de sostén. Que se apruebe o no la política del grupo parlamentario es lo de menos. Pero importa que estemos unidos para la acción y las luchas de mañana.

Discurso de León Blum. Un gran movimiento de expectación se produce al llegar Blum a la tribuna. La importancia de sus declaraciones obliga a que seamos un poco más extensos en el análisis de su discurso.

Consejos prácticos. Le-Guenic, de Costas del Norte, que se anuncia como obrero ferroviario y sin cultura, habla en tono cordial y fácil de las aspiraciones del proletariado, que pide más que teorías realidades, y afirma la necesidad de sostener el Gabinete cuya sola presencia constituye un progreso para la democracia.

Los socialistas—agrega—no podemos ser neutros ni histéricos. Debemos, al contrario, demostrar que sabemos tomar nuestras responsabilidades frente a los peligros que nos depara la situación.

Las mismas o parecidas consideraciones hace Fourcade, de Gers. El problema de la vida cara.

Marro, de Lyon, reclama del grupo parlamentario una acción vigorosa para realizar desde ahora las soluciones prácticas que espera el proletariado. Si la solución del problema de la vida cara está por encima de las fuerzas del Gobierno, hay que decir que no está por encima de la energía de los socialistas.

VILLENA, 14.—Se ha subido el precio de la harina. Antes se vendía a ocho pesetas y en la actualidad a 8,50. Así da gusto.

El retiro obrero. Un fabricante de calzado, cuyo nombre conocerán los lectores más adelante, ha dicho a parte interesada que no tiene objeción de tener a sus obreros inscritos en el retiro obrero, porque trabajan a domicilio.

Llamamiento a los obreros setabenses. JATIVA, 14.—Siendo el Partido Socialista el defensor de la clase explotada y avasallada por la tiranía capitalista y el egoísmo burgués, ipse que no acorda a formar parte de esta Agrupación con el fin de estar en contacto con vuestros hermanos en explotación?

La «Librería Pedagógica» de Juan Ortiz. es la Casa más surtida de España en libros y material científico para Escuelas de Primera Enseñanza, Escuelas Normales, Institutos, Universidades y Escuelas especiales de todas clases y grados.

Desengaño, 16.—Apartado 998.—Madrid. ESCRIBA usted hoy mismo pidiendo catálogos y presupuestos, que recibirá gratis a vuelta de correo.

labas; hoy se vota la amnistía. Se seleccionaba a los ferroviarios por su actuación sindical; hoy son readmitidos. Se anulaban los ocho horas; hoy se restablecen. Con el bloque nacional se defendía la avaricia de los patronos y se mandaban tropas contra los huelguistas; hoy se envían socorros económicos a los huelguistas de Donamenez.

Paul Faure, muy aplaudido, señala el gran esfuerzo realizado por el señor Herriot, que cayó enfermo de fatiga. Los socialistas no pueden ignorar todo esto, ya que toda su acción ha tendido a hacer más vigorosa y enérgica la política del Gobierno.

Esta experiencia difícil de la política de sostén debe continuar; pero que no se trate de hacer surgir teorías nuevas que se opongan a la doctrina tradicional del Partido. La hora de las responsabilidades graves ha llegado para los socialistas, y la unidad, mantenida desde la escisión, debemos conservarla para romper todos los obstáculos que se levantan en nuestro camino.

Emilio Kahn, que es el último orador de la jornada, defiende también la política de sostén. En seguida se levantó la sesión. Aimé FLOREAL

LOS LITOGRAFOS VALENCIANOS Conferencia de Andrés Gana

VALENCIA, 14.—En el domicilio social de los litógrafos se ha celebrado la conferencia que en conmemoración de las bodas de plata de la Sociedad valenciana adherida a la Federación nacional de Litógrafos había de dar nuestro querido compañero Andrés Gana. El local estuvo animadísimo, no obstante lo intempestivo del tiempo.

Después de breves y oportunas palabras del compañero Segarra, secretario de la Sociedad, comenzó su disertación el camarada Andrés Gana, refutando las gratuitas imputaciones que contra la clase trabajadora lanzan ciertos escritores, a quienes cuando mejor el calificativo de lacayos de la burguesía.

Con abundante lógica puso de manifiesto la imprescindible necesidad de que la clase trabajadora se decida francamente a hacer política de clase, noble y honrada, citando las muchas ventajas que ello reporta, y las beneficiosas leyes que merced a la fuerza de la organización obrera se han promulgado y que hoy aceptan hasta los propios elementos que las combatieron a título de aspirar a «todo o nada», postulado que no ha podido ser más funesto para el proletariado.

Expuso su deseo y el de la organización obrera española de que los litógrafos valencianos «centrifugasen su acción en la vida sindical», ingresando las filas de la Unión General de Trabajadores, cuyas ventajas son evidentes, y terminó su concienzuda oración explicando detalladamente las grandes conveniencias de los seguros sociales, cuyo alcance expuso con datos y argumentos convincentes que llevaron la persuasión al ánimo de la numerosa concurrencia de la importancia que para la clase trabajadora tienen todas estas leyes sociales.

El compañero Gana escuchó grandes aplausos al terminar su interesante conferencia, cuyas enseñanzas deben aprovechar los litógrafos valencianos.—Irujo.

A nuestros corresponsales

Agradecemos mucho que vuestros corresponsales tengan en cuenta los siguientes ruegos: El original para el periódico debe ser breve y frecuente, para que todos los días aparezcan en EL SOCIALISTA las noticias de las diversas regiones de España.

No respondemos de la publicación de artículos e informaciones que no sean cortos, para dar amplitud e interés al periódico. Cuando las informaciones que se nos envíen tengan aumento de ejemplares, no aceptaremos devolución de éstos a final de mes.

Y, por último, si no se publican informaciones en EL SOCIALISTA de algunas poblaciones, los afiliados al Partido deben saber que no es culpa de la Redacción, que al día responde de insertar cuanto recibe publicable y autorizado por la censura.

REUMA: Círculo con Arenaria Rubra. Una peseta. Victoria, 8, Farmacia.

Restaurant Moderno

Llamado a ser el más popular y concurrido de Madrid.

EL MAS CENTRICO

(Todo el mundo a comer bien y barato)

Príncipe, 5, entresuelo

BARMETRO

Establecido en Bravo Murillo, 73, de Leoncio Méndez. El más delicioso de los Cuatro Caminos; a la salida del Metropolitano.

Notas de Castilla

La conferencia de Largo Caballero en Avila.

AVILA, 15.—A las ocho y media se celebró la conferencia anunciada, inauguración de una serie en proyecto, a cargo de nuestro correligionario Largo Caballero, acerca del tema «Lo que es y lo que será la Unión General de Trabajadores».

En la conferencia, además de recalcar lo dicho en las demás provincias sobre el tema anunciado, hizo resaltar el empeño que pusieron en hacer propaganda en contra de la guerra de Marruecos, recordando lo de «Ni un hombre ni una peseta» y lo de «O todos, o ninguno»; los trabajos que realizan ambos organismos nacionales en favor de la legislación social y en capacitar a la clase trabajadora, usando a manuales e intelectuales para la gobernación del Estado, una vez que es un hecho que si los obreros no están capacitados hoy tampoco lo está la clase capitalista, según se está demostrando y preguntando por ella misma, teniendo sobre ésta la ventaja digna de tenerse en cuenta de ser muy superior a ella moralmente, como ha quedado patentizado en la revisión hecha por el Directorio en los Municipios.

Fue muy aplaudido, y los organizadores felicitados.—L. A.

El voto corporativo.

VILLAFRANCA DE LOS CABALLEROS, 15.—Con gran satisfacción hemos visto en el «Boletín Oficial» del día 14 que la Sociedad agrícola de aquí tiene derecho al voto corporativo. Es tanto más de agradecer, porque vamos a ser una de las pocas excepciones entre las Sociedades Obreras de la provincia.

La codicia burguesa.

Los propietarios de este pueblo trinan constantemente contra las exigencias de los trabajadores; pero mientras nosotros no estamos ni para mal vivir, ellos ponen el precio del trigo a 23 pesetas los 4 kilos, y el de la cebada a 19. Su codicia no tiene límites.—G. Montenegro.

Notas valencianas.

VALENCIA, 15.—La velada organizada por el Cuadro Artístico de la Casa del Pueblo, y cuyos productos se destinan a los gastos que origina la reforma del local que hoy ocupa, resultó muy agradable; viéndose el esplendor de las novedades de los trabajadores, que celebraron mucho el estreno con que los intérpretes de la comedia «La copa del olvido» pusieron en sus respectivos papeles.

Todos por igual demostraron que, cuando se estudia, se puede hacer algo bueno. A seguir por ese camino, compañeros del Grupo Artístico, y a preparar otra.—Han presentado la dimisión de concejales de este Ayuntamiento los señores don Salustiano del Olmo, don Antonio Casanó y don M. Ortega.

Al fin—ya era hora!—ha quedado constituida la Caja colaboradora del retiro obrero Valladolíd-Palencia, cuyas oficinas serán instaladas en la Diputación provincial de Valladolid.

Información de Asistencias

Las rentas del obrero. SAN MARTIN DEL REY AURELIO, 15.—El 12 del corriente mes ha dejado de existir un compañero que hace pocos días sufrió un accidente en el pozo minero de Serriego, propiedad del señor Nespeal y Compañía. Con esta víctima van tres en tres meses en este mismo grupo, lo cual, en nuestra opinión, quiere decir que los trabajos no se hacen en muy buenas condiciones de seguridad.

Sólo los trabajadores debidamente organizados podrán mañana imponer a patronos y Gobiernos el exacto cumplimiento de la ley de Policía minera y la autorización necesaria para directamente intervenir en la inspección de los trabajos.—Novel.

De semana a semana

Durante la pasada semana hemos recibido las siguientes publicaciones:

- «Revista Ferroviaria», de Buenos Aires. «La Lucha», de Cuenca. «Memoria anual de la Sociedad Unión Murgués de Instrucción», de La Habana. «La Vanguardia de Procesos», de Madrid. «Revista de Obras públicas», de Madrid. «Boletín de la Institución Libre de Enseñanza», de Madrid. «Colonización y repoblación interiores», Boletín de la Junta.

No respondemos de la correspondencia que no venga dirigida al nuevo apartado de Correos 10.036 (estafeta 10).

Homenaje a Iglesias

Magníficas láminas (48 x 32) editadas por el Grupo Socialista de Artes Gráficas. Este primer trabajo tipográfico, homenaje al maestro, contiene, además de su retrato, una sencilla carta del Grupo.

PRECIO En cartulina..... 1 peseta. En papel..... 0,50

Pedidos a esta Administración, acompañando a su importe 40 céntimos para certificado y franqueo.

LIBRO NUEVO

SERGIO VORONOFF

«La futura ciencia de vivir» (Estudio de los medios de fortalecer la energía vital y prolongar la vida.)

Un tomo de 240 páginas, ilustrado con 40 grabados fuera de texto, SEIS PESETAS. Librería R. Chena y C., Atocha, 145.—MADRID.—Apartado 7.004.

PUBLICIDAD.—Anuncios: cuando no se teñe sitio de su colocación, 30 céntimos línea; cuando se indique, precios convencionales. Noticias, una peseta línea. Entrefiletos, dos pesetas línea.

# EL SOCIALISTA

SUSCRIPCIÓN: Provincias: trimestre..... 9 pesetas. Extranjero: trimestre..... 18 pesetas.

Año XL.—Núm. 5.001.

REDACCION Y ADMINISTRACION: CARRANZA, 20.—TELEFONO 15-77 J.—APARTADO 10.036 (ESTAFETA 10).

Madrid, lunes 16 de febrero de 1925.

## Noticias del día

### Los generales Sanjurjo y Barrera, a Madrid.

Pasado mañana, miércoles, por la mañana, en el expreso de Andalucía, llegará a Madrid el comandante general de Melilla, general Sanjurjo.

El mismo día, también por la mañana, en el expreso de Barcelona, llegará a Madrid el capitán general de Cataluña, don Emilio Barrera.

Ambos generales vienen a conferenciar con el Directorio.

### Furioso temporal en Marruecos.

Según el parte de Marruecos inserto en la «Hoja Oficial», la violencia del temporal en aquel territorio ha ocasionado daños en diversas posiciones.

En Larache, al intentar franquear la Barra del puerto, ha naufragado el vapor «San Nicolás», procedente de Tánger. Parece que lograron salvarse el fogonero y el patrón del barco. Las columnas permanecen en sus bases por causa del mal tiempo.

### Conferencias en la Exposición de la Construcción.

Se ha prorrogado por dos días el plazo de funcionamiento de esta Exposición, en la que hoy, lunes, a las seis de la tarde, habrá sesión de «cine» científico. Mañana dará el alcalde su anunciada conferencia, y el miércoles, bajo la presidencia del subsecretario del ministerio del Trabajo, se verificará el acto de clausura de la Exposición. La entrada al salón de conferencias es por la calle de San Agustín, 5.

### La recaudación del mes de enero.

La «Gaceta» de ayer publica un estado de la subsecretaría del ministerio de Hacienda relativo a la recaudación obtenida en toda España durante el mes de enero de 1925, en comparación con la de igual período del año anterior.

El total de lo recaudado en dicho mes de este año asciende a 230.019.115 pesetas, frente a 234.560.721 pesetas que se recaudaron en enero de 1924.

Así comparada, representa esta cifra una baja en la recaudación de 4.541.606 pesetas.

### Conferencias.

El señor Prieto y Pazos dará una conferencia en la Casa del Pueblo el miércoles próximo, a las seis y media, relacionada con el Canal de Isabel II, en el que representa a la Cámara de la Propiedad. La entrada es pública.

### La mañana en Palacio.

Esta mañana fué a despachar a Palacio el presidente del Directorio. No dijo nada a los periodistas.

Don Alfonso recibió en audiencia a varios militares y fué cumplimentado por el rector de la Universidad de Zaragoza, señor Roca Villanova.

### El viaje de don Alfonso a Zaragoza.

A primera hora de la tarde dieron en la Oficina de información una nota diciendo que el día 27 del actual llegará don Alfonso a Zaragoza y que regresará a Madrid el mismo día.

Añade la nota que aún no se sabe por qué medio de locomoción se trasladará a la capital aragonesa.

### Las recompensas.

La «Gaceta» publica hoy una real orden nombrando la Comisión que ha de redactar el decreto-ley sobre recompensas en tiempo de guerra, que estará presidida por el duque de Tetuán.

### En la Presidencia.

El gobernador de Granada visitó esta mañana al marqués de Magaz; el obispo de Oñubela conferenció con el general Navarro, y el alcalde de Córdoba conferenció con los generales Hermosa y Ruiz del Portal.

### Los beneficiados por el último indulto.

En la Oficina de información dieron hoy una nota en la que se dice que el número de personas beneficiadas por el indulto de 4 de julio de 1924 es de 33.255. De éstas, alcanzaron la gracia total 21.466, y de modo parcial, 11.789.

### Peticiones sobre enseñanza.

El ex alcalde de Madrid señor Alcocer entregó esta mañana en la Presidencia un escrito en nombre de la Junta organizadora de la Federación española de padres de familia y de amigos de la enseñanza en el que se pide lo siguiente:

«Que se cumpla lo prescrito en la Constitución en materia de enseñanza, o sea (dice el escrito), que todo ciudadano español sea libre de estudiar la segunda enseñanza donde y con quien mejor parezca a sus padres y a él, y que toda persona, individual o colectiva, pueda fundar y organizar centros de segunda enseñanza, interviniendo sólo el Estado en el otorgamiento del título de bachiller y en la vigilancia para que en sus centros no se falte a la higiene, a la moral y al patriotismo.»

También se pide en el escrito de referencia que, como consecuencia de lo anterior, el Estado redacte un cuestionario único para toda España por el cual hayan de ser examinados todos los que aspiren a poseer el título de bachiller por el Estado.

### Firma.

La firma de hoy carece de importancia. Se refiere únicamente a algunos nombramientos de Hacienda y dos decretos de Gobernación de concesión de honores.

## De las Vascongadas

### Noticias de Vizcaya.

BILBAO, 15.—En el Círculo Socialista se ha celebrado el Pleno de la Federación Socialista Vascongada, que en virtud de los estatutos aprobados será Vasco-Navarro.

Han sido aprobadas las gestiones y cuentas de la Ejecutiva, dirección y administración de la LUCHA DE CLASES y del delegado al Pleno del Comité Nacional, compañero Juan de los Toyos.

La concurrencia de delegados ha sido numerosa. La próxima reunión plenaria se celebrará el mes de julio en San Sebastián.

En Orduña fué arrollado por un tron Coarzo Juaristi, seccionándose la pierna y mano derechas.

En grave estado ingresó en el Hospital de dicho pueblo.

—La Orquesta Sinfónica, con la cooperación del virtuoso del piano Estefanía, ha dado un notable concierto en el teatro Arriaga a beneficio de las Cantinas escolares.

—Cuando las autoridades creían haber salido del paso, suponiendo que la desgracia del carbonero Arturo Diez fué casual, cuyo cadáver apareció en la ría a los quince días de su desaparición, el informe de los médicos forenses afirma que éste no murió por asfixia, sino que cayó su vida al agua.

El informe forense ha obligado a abrir el sumario.—LA LUCHA.

### Sucesos de Irún.

IRUN, 15.—La Asociación de Dependencia Mercantil de esta localidad ha abierto una suscripción entre sus asociados para socorrer al compañero Julián González, que, de regreso de Marruecos, se encuentra enfermo.

—En Bayona ha puesto fin a su vida el joven obrero, natural de Pamplona, Leonardo Jiménez, de veintidós años de edad.

—En unos almacenes del vecino pueblo de Hendaya, titulados «El rey de los impermeables», se ha cometido un robo, consistente en unos tres mil francos de género.

Las sospechas recaen sobre dos individuos que se fugaron de los calabozos del regimiento de Sicilia, de San Sebastián, Juan Aspi, ex legionario, y Serafín Vázquez, corneta del regimiento antes citado.

—En la asamblea que celebró la Agrupación Socialista nombró delegado al Pleno de la regional a los compañeros Calzada, efectivo, y a Torrijos, de San Sebastián, suplente.—G. Lana.

## La acción obrera

### GAS Y ELECTRICIDAD

Ayer celebró su anunciada junta general esta Sociedad en la Casa del Pueblo. Se dio cuenta de la correspondencia y quedaron aprobadas las actas de juntas anteriores y las gestiones de la Directiva, así como la gestión del delegado al Patronato Osésaro del Cerro, cargo para el cual fué nombrado el compañero Jorge Unsaín, como efectivo, y Manuel Gil, como suplente.

Se acordó conceder un donativo de 25 pesetas a la Sociedad de Relojeros y se tomaron otros acuerdos de importancia sobre la imprenta para EL SOCIALISTA, de los cuales informamos en otro lugar de este número.

### DEPENDIENTES DE PESCADERIAS

#### Elección de cargos.

El sábado por la noche celebró junta general ordinaria la Sociedad de Dependientes de Pescaderías.

Fueron resueltos varios asuntos reglamentarios y se eligieron los cargos siguientes:

Presidente, Elías Maíno; vicepresidente, Justino Amo; tesorero, Ildefonso Arribas; contador, Vicente Chaparro; secretarios, Ramón Castellanos y Julio Prieto; vocales: Bienvenido Rojo, Florencio Antona, Pedro Alonso y Avelino Prieto.

Mesa de discusión: Antonio Vera, presidente; Julián González y Cándido Bula, secretarios.

Comisión revisora de cuentas: Orenco Sánchez, Alfredo Blas, Eloy Ollauri, El del Real y Santiago Gilrán.

Delegado en la Federación, Vicente Chaparro.

### COOPERATIVA DE VENEDORES EN GENERAL

La Cooperativa de consumo de la Sociedad de Vendedores en General celebrará junta general ordinaria pasado mañana, día 18, a las nueve de la noche, en el Círculo Socialista del Sur, Valencia, 5, principal, para tratar del siguiente orden del día:

Acta anterior, cuentas del segundo semestre de 1924, asuntos del Consejo y acuerdos tomados por el mismo, nombramiento de cargos y preguntas de los asociados.

Se ruega encarecidamente a todos los asociados la puntualidad y asistencia a esta junta, por ser de gran trascendencia los asuntos que han de tratarse en ella, advirtiéndose a los mismos que la junta se celebrará con el número de compañeros que asista.

El encargado de distribuir los géneros de la Cooperativa es el compañero Anselmo Carretero, Amparo, 84, principal, de tres a seis y de ocho a nueve.

### GUARNICIONEROS Y SIMILARES

La Sociedad de Obreros Guarnicioneros y Similares celebrará junta general ordinaria mañana, día 17, a las ocho y media de la noche, en el salón pequeño de la Casa del Pueblo.

Se ruega la puntualidad y asistencia, pues han de tratarse asuntos de interés para todos los asociados.

### ASOCIACION DE COCINEROS

#### Junta extraordinaria.

La Asociación General de Cocineros, de acuerdo con lo que determina el párrafo primero del artículo 30 de su reglamento, celebrará junta general extraordinaria esta noche, a las diez y media, en su domicilio social, Abada, 2, segundo, para tratar del siguiente orden del día:

Dar cuenta la Directiva de una solicitud de la Agrupación de Obreros Municipales y tomar acuerdos sobre lo que en dicha solicitud se expone.

La Directiva, por ser un asunto de gran importancia, ruega muy encarecidamente la asistencia y puntualidad a todos los compañeros que puedan asistir.

### REUNIONES PARA MAÑANA

En el salón-teatro: A las seis de la tarde, Albafiles.

En el salón grande: A las siete de la tarde, Peones en General.

En el salón pequeño: A las seis de la tarde, Metalúrgicos.—A las ocho de la noche, Guarnicioneros y Similares.

### Correspondencia administrativa

VALLADOLID.—Silvino García. Recibidas 9 pesetas para suscripción.

PALENCIA.—Mauricio Cardo. Recibidas 9 pesetas para ídem.

VALLADOLID.—M. de los Cobos. Recibidas 18 pesetas para ídem, hasta fin de junio.

GRUJALBA.—Sociedad «Unión y Fraternalidad». Recibidas 9 pesetas para ídem.

EL SOCIALISTA.—Apartado 10.036 (Estafeta 10).

## ALREDEDOR DEL SUFRAGIO

### Que lo digan con claridad

La posibilidad de que en la situación política posterior a la presente pueda tener influencia preponderante el sufragio universal, hace que sea éste un tema muy discutido en la actualidad por los periódicos de todos los matices, especialmente los defensores de las derechas.

Si bien es verdad que todos aparecen como partidarios del sufragio universal, considerándolo, según reconoce el propio conde de Romanones, «como un postulado de la dignidad humana y una necesidad de los tiempos presentes», no lo es menos que algunos lo hacen en forma que se presta muy fundadamente a dudar de su sinceridad por esa conquista de la democracia.

En el fondo de ello palpita sin duda ninguna un decidido temor al sufragio, que no se atreven a exteriorizar descaradamente. Son quienes así proceden, naturalmente, en primer lugar los órganos representativos de la gente reaccionaria, destacándose entre ellos —¿cómo no?— el «A B C», donde leemos que si se defiende el sufragio universal para aplicarlo lealmente, que se diga claro, y si es para falsearlo, esto es, para que la ficción siga imperando en la política española, entonces —dice— nos abstengamos de hacer el debido comentario.

Pero no se abstiene, porque a renglón seguido indica como medio de evitar el que se llegara a un Gobierno de obreros, cosa que supone ocurriría si llegase a ser aplicado el sufragio en toda su pureza, la adopción de un sistema electoral que facilitase la representación proporcional, como sucede en otros países. Es decir, «A B C» se contentaría con que fuese anulado el sufragio universal, porque representa un peligro para las cosas por él defendidas; todo antes que tolerar el predominio de una sola clase, como ocurriría caso de practicarse el sufragio con toda lealtad.

Este peligro, que «A B C» vislumbra y quiere resolver aboliendo el sufragio universal, es para otros periódicos más remoto, porque fían en la división de las masas proletarias, muy unidas para fines económicos, pero disgregadas en lo referente a la cuestión política y por tanto a la emisión del sufragio.

Salta desde luego a la vista que todos los elementos de las clases burguesas, desde los más liberales a los más reaccionarios, tienen un santo horror al sufragio, del que no esperan, si es honradamente ejercido, el menor beneficio.

Unos declaradamente, otros por sendos tortuosos, todos van contra el sufragio. Hemos llegado a un término en que precisa invitar a los partidarios de lo caduco a que hablen claro, a que digan si están dispuestos a respetar la voluntad nacional el día que ésta se manifieste en las urnas electorales, o si creen que deben continuar los vergonzosos procedimientos antiguos de escamotear el voto de los ciudadanos, en aras de una política nociva a los intereses del país, y que éste repudia.

## Por la imprenta de EL SOCIALISTA

La Sociedad de Obreros en Gas y Electricidad toma seis acciones de 500 pesetas.

En la junta general celebrada ayer por esta Sociedad acordó adquirir seis acciones de 500 pesetas para la imprenta de EL SOCIALISTA, a la cual encargará todos sus trabajos en cuanto funcione, propiándose a prestar a la más rápida realización de este proyecto su entusiasta cooperación.

\*\*\*

Nos satisficieron por completo las resoluciones que en relación con la imprenta propia de EL SOCIALISTA ha tomado la Sociedad de Gas y Electricidad. Y, por otra parte, estamos seguros de que no será lo hecho por esta Sociedad un caso aislado, sino ejemplo que han de seguir las organizaciones afines a la Unión General de Trabajadores, dando así desde su comienzo vigoroso impulso al desenvolvimiento de la Cooperativa Gráfica Socialista, que ha de ser un nuevo instrumento de engrandecimiento del Partido Socialista en España. Que prospere, a pesar de todo.

## Radiotelefonía

### Programa para hoy.

MADRID (R. I., 32 metros. Emisiones Radio Ibérica).—A las diez, transmisión de señales horarias; a las diez y cinco, consejo higiénico de la semana, por el doctor Cortez, director de «El Siglo Médico»; a las diez y veinte, cuarteto Radio Ibérica: «El barbero de Lavapiés» (fantasía), Barbieri; a las diez y treinta, divulgación de curiosidades, por el notable conferenciante don Julio Nieto; a las diez y cuarenta, selección de «Aida», Verdi, por el cuarteto Radio Ibérica; diez y treinta y cinco, soprano señora Díaz Lobón y tenor señor Vara de Rueda, interpretados por la señora Cabiedes; primero, fantasía (por el cuarteto); segundo, «Retorna vencedor» (señorita María Racine); tercero, dúo de tiple y contralto (señorita Racine y señora Lobón); cuarto, gran dúo final (señor Lobón y señor Vara de Rueda); a las once y treinta, cuarteto Radio Ibérica: «El domo de Arrieta»; a las once y cuarenta, señorita Racine: «Danza»; Rinsky-Korsakoff; «Fris», Caballero; señora Lobón y señor Vara de Rueda: canciones; a las once y cincuenta, cuarteto Radio Ibérica: «Sardana».

## NOTAS DEPORTIVAS

### El Racing ha vencido al Madrid

#### Una leyenda que desaparece.

Los dos partidos que en la temporada pasada jugaron el Madrid y el Racing terminaron quedando empatados, sin haber vencedores ni vencidos; igual ocurrió en el celebrado en la actual, si bien es verdad que en el de este año fué un empate milagroso para los Racingistas, que, particularmente en el segundo tiempo, estuvieron embotellados durante los cuarenta y cinco minutos de juego.

Estos empates forjaron la leyenda, que ayer se encargó el Racing de deshacer, al vencer en brillante forma al Madrid por 2-0 en su propio campo.

#### Cómo se jugó el primer tiempo.

A gran tren, estando el balón tan pronto en un campo como en otro, desbaratando los delanteros de ambos equipos el buen juego que les daban sus medios, por efecto de un nerviosismo exagerado.

Ricardo Alvarez, que tuvo tres ocasiones de marcar, las tres veces impulsó el balón a las nubes; en un jugador viejo como el delantero Racingista esto no tiene explicación.

Otro tanto ocurrió con los adelantados blancos; Ubeda y Bernabé, que no lograron atenderse ni un momento, desaprovecharon grandes ocasiones de marcar; dos centros de la exclusiva de Del Campo no supieron ser aprovechados.

El Madrid tiró cuatro córners y el Racing dos en esta primera parte, en la que es digno de notarse un gran centro de Fierres, que remata Amán de cabeza, dando el balón en el larguero.

Adrados ha estado acerbado en el arbitraje; tal vez se le note algo de inexplicabilidad por no estar acostumbrado a estos partidos de tanta emoción, pero su actuación ha sido segura e imparcial, que ya es un tanto.

#### Cómo se jugó el segundo tiempo.

Tal como se llevó a cabo la primera parte, el triunfo lo había de decidir la línea delantera de más peligro, y Valderama fué el que se encargó de inclinar la victoria hacia los colores Racingistas; accedió y todo, lanzó un chut de los suyos, que entró en la red como una bala.

Y como el Madrid de esta temporada en cuanto le marcan un tanto se vuelve loco, el triunfo Racingista estaba ya por descontado; el Racing domina, y un balón muy bien dirigido a la meta de Martínez lo rechaza éste débilmente, y Ricardo Alvarez lo ayuda a entrar con el cuerpo, y ya tiene el Racing un segundo tanto.

Se empieza a jugar duro; el árbitro castiga al Madrid más veces que al Racing por cargos ilegales, y el público, apasionado, hace que el partido tome gran interés; Ricardo Alvarez baja a la defensa, a ayudar, y Escobal sale a atacar cuando quedan quince minutos de juego; el Madrid domina; al juego se hace frente a la meta Racingista, pero en la línea delantera del todavía campeón no hay chutadores y el partido termina con el triunfo del Racing por 2-0; el público aplaude a los vencedores, que han hecho un buen partido, sin perder la calma ni un momento, sobre todo durante los treinta minutos de juego del segundo tiempo los Racingistas jugaron estupendamente.

Cada bando tiró un córner en esta segunda parte.

#### El arbitraje.

Era la primera vez que veíamos arbitrar al colegiado aragonés Adrados, y su actuación nos dejó satisfechos; sin ser un árbitro de tantas campanillas como otros, supo cumplir bien su cometido, sin dejar de llevar ni por un momento del público.

Pérdida a la terminación del partido su impresión sobre el encuentro, se apresuró a completarnos.

He aquí su opinión:

«El partido ha resultado movido; hubo un primer tiempo muy igualado; en el segundo, a última hora, ha dominado el Madrid algo más.»

El resultado ha sido lógico, pues el Racing ha jugado bastante más que el Madrid.

El público, apasionado en exceso; la prueba de ello es que, conseguidos los dos tantos por el Racing y visto que el resultado no variaba, se ha mostrado correcto.—Adrados.»

No nos explicamos algunas censuras que desde la tribuna se le dirigieron; en todo momento se mostró imparcial.

Los equipos fueron:

Racing: Looes, Lorente, Oríz, Sarra, Caballero, Gonzalo, Amán, Valderama, Vicente, Alvarez (R.), Fierres.

Madrid: Martínez, Escobal, Quesada, Barrera, Mengotti, Mejías, Vallegas, Bernabou, Ubeda, Félix Pérez, Del Campo.

Aniceto GARCIA

## Mitin abolicionista

Con el lleno reposante de costumbre se celebró ayer domingo, en el teatro Estava, el anunciado acto abolicionista.

Presentados los oradores por el presidente de la Sociedad, doctor Juarros, la señorita Pilar Rego leyó unas lindas cartas de invitación a sumarse a la campaña; mister Freest contó como cuarenta años de abolicionismo en Inglaterra han venido a demostrar su superioridad moral y científica, social y eugénica, sobre la reglamentación.

Don Teodoro Fradier, lleno de elocuencia y entusiasmo, rompió una lanza más a favor de los hijos abandonados. El actor señor Baena leyó unas poesías abolicionistas, siendo calurosamente aplaudido como poeta y como lector. La señorita Pilar Orate puntualizó de admirable modo el valor feminista, inmediato del abolicionismo, y, finalmente, el doctor Juarros sintetizó el credo abolicionista en seis conclusiones:

a) Supresión de los reglamentos del hospitalismo, por suponer una ley de excepción sin ventaja alguna.

b) Creación del delirio santuario, estableciendo sanciones para quien comprometa la salud ajena: contagios, venta de género averiados, etc.

c) Ley contra el parasitismo social, o

sea obligación legal de probar que se vive de medios lícitos.

d) Ley de investigación de la paternidad, es decir, deber legal de que todo hijo sea reconocido por su padre, problema ahora en camino de solución práctica merced al descubrimiento de nuevas reacciones sanguíneas.

e) Creación del certificado médico pre-matrimonial.

f) Igualdad del hombre y de la mujer ante la ley.

### Primo de Rivera ofrece aumentar el sueldo a los curas

El presidente del Directorio ha ofrecido a la Comisión que gestiona este asunto aumentar el sueldo a los curas a partir del próximo presupuesto.

Nuestra opinión es bien conocida para que necesitamos repetirla aquí.

### Las paginas de este numero han sido revisadas por la censura militar

### Conferencia del señor Pittaluga

El próximo jueves dará en la Casa del Pueblo una conferencia el doctor Pittaluga con el tema «El problema político en la sanidad pública». El acto corresponde al curso organizado por la Federación Local de la Edificación y la Agrupación Socialista Madrileña.

### Información de sucesos

#### Cochero grave.

Pedro Díaz López, de cincuenta años, domiciliado en la calle de Ponzoano, 38, tuvo la desgracia de que se desbocara el caballo del coche que conducía.

Con motivo de la vertiginosa carrera que emprendió el caballo, al llegar a la calle de Fuencarral, esquina a la de San Mateo, fué lanzado contra el pavimento el informado cochero.

Por algunos transeúntes fué conducido a la Casa de Socorro del distrito del Hospicio, donde los médicos de guardia le apreciaron una herida con hematomía y probable fractura del parietal derecho, commoción cerebral y erosiones en la pierna izquierda.

Su estado fué calificado de grave.

#### Caida mortal.

Cuando bajaba por la escalera de su domicilio calle de San Lucas, 11, tuvo la desgracia de caerse casualmente Teodoro Arnaudo Huertas, de sesenta y cinco años.

En la Casa de Socorro del distrito del Hospicio falleció a consecuencia de las gravísimas lesiones que se causó.

#### Por carecer de recursos, intenta suicidarse.

Por carecer de recursos, y con ánimo de suicidarse, se arrojó por el Puente de Segovia, al río, Antonio Pérez García, de cincuenta y cuatro años, jornalero, sin domicilio.

En la Casa de Socorro se le apreciaron lesiones de pronóstico reservado.

#### Muerte extraña.

En Puerta Cerrada, por promover escándalo, fué detenido Pedro Jiménez Sánchez, de treinta y seis años, que vivía en la carretera de Extremadura, 12.

Cuando se hallaba cerca de la Comisaría intentó fugarse, emprendiendo desenfrenada carrera.

Perseguido por los guardias números 1.017 y 1.092, al darle alcance se sintió repentinamente enfermo.

Trasladado a la Casa de Socorro del distrito de La Latina, falleció a los pocos momentos de ingresar.

#### Muerte repentina.

Teresa Santiago Gutiérrez, de sesenta y nueve años, domiciliada en la calle de Diego de León, 9, se sintió repentinamente enferma.

Conducida a la Policlínica de la calle de Madonado, falleció a consecuencia de un ataque cardíaco.

#### Robo en una tienda.

En la tienda de ultramarinos de la calle de Lanuza, número 26, y violentando el cierre metálico, unos desconocidos cometieron un robo. Los «caños» se llevaron un saco con varios paquetes de café, chocolate, bacalao, cincuenta pares de alpargatas, veinte botellas de coñac y la caja registradora, que contenía 1.400 pesetas.

Poco después de presentar al dueño de la tienda, Ricardo Loubas Alonso, la correspondiente denuncia, apareció en el campo todo lo sustraído, excepto las pesetas 1.400.

#### Accidente de trabajo.

Pedro Sánchez Mejía, de treinta y cuatro años, con domicilio en la calle de Francisco Rodríguez, 10, sufre lesiones de pronóstico reservado, que se causó trabajando en el garaje de la calle de Toledo, 136.

#### Cartera que desaparece.

Desgraciadas Megino denunció que en el día de ayer y en el trayecto comprendido entre la glorieta de Quevedo a los Cuatro Caminos, le sustraeroun una cartera que contenía 125 pesetas y varios documentos.

#### Herido en riña.

José López Hernández, de veintitrés años, sufre lesiones de pronóstico reservado, que le causó con una navaja Manuel Vázquez Castro, cuando reñían en la calle de Ceres.